



燕人

## 狄托訪蘇

自七月中旬起，布里茲涅夫循例赴克里米亞休養，並先後邀請東德、捷克、匈牙利、波蘭、羅馬尼亞、保加利亞及外蒙首領赴休養地會談。二十日蘇共中央政治局透過「塔斯社」，表示贊同這些會談的結果，二十三日「真理報」又發表社論予以贊揚。據稱會談目的在調整各兄弟國家在國際舞台上的活動（即對外政策），進一步加強彼此的合作關係，會談是重要而有益的。

由於南斯拉夫總統狄托赴蘇訪問，布里茲涅夫提前於十五日返回莫斯科。蘇俄總理柯錫金、外交部長葛羅米柯亦均取消休假，靜候狄托來臨。十六日狄托抵埗，據稱柯錫金及政治局委員兼中央書記蘇斯洛夫并未出迎，惟布里茲涅夫則親往機場迎接。由機場通過莫斯科市中心至狄托賓館，五十部汽車列隊而行。狄托在蘇獲特殊禮遇，且獲贈蘇俄最高勳章——「十月革命勳章」。狄托所獲待遇與在克里米亞會晤時七個共黨國家領導人所獲待遇，實有天壤之別。而十九日所發表的狄托訪蘇公報，強調主權、平等、獨立、不干涉內政；與克里米亞會談結果所稱調整對外政策與加強合作，亦大異其趣。其所以如此，實因最近蘇俄在外交上頗不如意，在中東與非洲遭遇阻力，所謂歐洲共產主義亦造成困擾，蘇俄有意借助狄托在不結盟國家中的地位及其在歐洲共黨中的影響力，期能多少緩和蘇俄的外交僵局。而八十四歲的狄托訪蘇，除尋求經濟援助外，亦願獲得若干保證，使蘇俄在其身後不致干涉南國政局。去年秋，布里茲涅夫訪南時，對南共獨立路線已予默認。此次狄托離蘇後，二十七日的「真理報」，在社論中重申蘇俄和南斯拉夫，應在相互間的事務上，承認對方的「獨立和平等權利」，此實為狄托此行的重要成果。

十九日蘇南發表聯合公報，稱狄托與布里茲涅夫係在友好、相互理解、相互尊重的氣氛中舉行會談，對兩國關係與合作的發展，以及重要的國際問題全面交換意見。公報呼籲經由貝爾格萊德會議發展全歐安保合作、緩和緊張局勢；停止軍備競賽、禁止發展新型武器；公正解決中東問題；和平解決塞島問題；支持津巴布韋、納米比亞及南非人民的鬥爭……。公報中最值得注意的是：(1)強調兩黨及兩國遵循馬克思、恩格斯、列寧的遺教及其偉大思想精神，遵守主權、獨立、平等、不干涉內政的原則，尊重自主性及自由選擇發展社會主義之不同道路的權利，根據自由意志，進行國際主義的同志的合作；(2)雙方確認不結盟運動乃國際政治中最重要因素之一，它對基於和平、安全、緩和緊張、平等原則的合作，以創造公平的國際政治、經濟秩序為目標的鬥爭，對於反

對帝國主義、殖民主義、新殖民主義，以及其他所有支配與剝削形態的鬥爭，均有其積極的貢獻。上述二點中，前者對國際共產主義運動及蘇共的領導權當有其影響。按狄布會談時，對於「歐洲共產主義」雙方存有歧見，故公報所稱獨立、平等、自由選擇等等，係指蘇南雙邊關係而言，惟既已列諸公報，如何防止其他共黨與共黨國家不起而效尤，實至為微妙。至於後者，則顯示蘇俄今後的對外鬥爭，將爭取并運用不結盟組織的關係。

公報說明狄托已邀請布里茲涅夫訪南，後者則以感激的心情接受。

狄托於廿四日離俄轉往平壤訪問，並於月底訪問北平。

## 美蘇關係有緩和徵象

自卡特總統上台以來，美蘇關係鮮有進展。八月三日「真理報」刊載蘇俄「美國研究所」所長阿爾巴托夫(G. Arbatov)專文，題為「今日蘇美關係」，指美蘇和解仍有前途，惟美國必須言行一致。按七月廿一日，美總統卡特曾在南卡羅來納州查理斯敦發表演說，呼籲進一步增進美蘇關係。阿爾巴托夫此文，即針對此演說而發。阿文指出，在過去五年中，美蘇關係曾有重大改善，惟最近一年內則出現新困難，「限武」談判之僵局即其一例，然此項罪責在美不在蘇。美國不願遵守雙方既定原則，且美國一面談判限武，一面大力發展軍備。阿文認為美蘇關係惡化原因，一則是美國擴大反蘇宣傳，再則是美國利用「人權」問題干涉蘇俄內政。此外，「和解」的缺乏進展，係因美國國內反和解勢力的阻撓，卡特的特殊立場及其週圍人士的見解，也是原因之一。又有些美國人以為國際力量的對比對美有力，實則國際形勢並無重大變化，蘇俄也並非外強中乾的巨人。美國不能一面仇視蘇俄，一面又欲和解有成；一面談判限武，一面又擴大軍備競賽。

阿文措詞頗為強硬，惟仍表示蘇俄願盡力促使和解有所進展。

十七日，布里茲涅夫在歡迎狄托的晚宴上，對卡特演說亦予好評。他對狄托說：「此刻我想強調一件事，就是假如在任何地方出現一項好的倡議，我們總是準備採取相應的行動。」對卡特總統最近所作的聲明，我們都有熟悉之感，特別是美國寄望在加強世界和平的興趣下，發展美蘇關係的願望」。他表示：「從加強世界和平的觀點言，我們願見美蘇關係的發展」。

布里茲涅夫個人權力地位，可謂登峯造極，惟其「緩和」外交則一籌莫展。據傳九月間，布某將有西德及非洲之行。又在九月七日美蘇恢復限武談判之前，有意緩和和美蘇間僵化的空氣，在蘇俄及布某個人均有其必要。

## 匪俄關係依然惡化

共「十一大」的召開，使雙方關係更加惡化。

毛澤東死後，蘇俄似曾擬將中共拉回自己懷抱，但此項想法旋即幻滅。鄧小平復出及中據日本共同社消息，東京索非亞大學教授蠟山道雄曾往「新疆維吾爾自治區」訪問，該區「革委會」副主任宋致和告以七月間匪俄曾在邊界發生衝突，當時有蘇俄武裝間諜六人，一被擊斃、一自殺、四人逃逸。

八月六日，李先念會見以保守黨副主席雷金納德·艾爾為團長的英國保守黨議員團時，稱贊英國故首相邱吉爾是現實主義者，他相信備戰的重要性。接着說，西歐應緊記邱吉爾爵士之告誡，並且要提防蘇俄。

十二日，華國鋒在「十一大」政治報告中說：「蘇聯領導集團背叛馬克思列寧主義，對內復辟資本主義，實行法西斯專政，對外推行霸權主義，到處侵略擴張，使蘇聯蛻變為社會帝國主義國家。我們同它的原則爭論要長期進行下去。我們堅持同它的霸權主義進行針鋒相對的鬥爭。同時，我一貫主張，中蘇兩國應在和平共處五項原則基礎上，保持正常的國家關係。蘇聯領導集團對改善中蘇國家關係根本沒有誠意，不但使拖延八年之久的中蘇邊界談判毫無結果，而且爲了擺脫內外困境，轉移視線，聲東擊西，不斷掀起反華浪潮。他們用種種手段妄圖迫使我们改變毛××制訂的馬克思列寧主義的路線，這完全是痴心妄想」。

中共「十一大」通過的黨章總綱中，仍然明記有反對蘇美兩個超級大國的霸權主義，打倒帝國主義、現代修正主義和各國反動派等詞句。

蘇俄不斷揭露中共內部的派系鬥爭、生產落後以及人民生活困苦的情況，並抨擊毛澤東思想及其內外政策。廿六日，「塔斯社」正式評論中共「十一大」時指出，「中」蘇關係的改善，不能靠單方面的努力，中共繼續反蘇，關係何從改善起？該項評論斷言，「在新的華國鋒體制下，中蘇關係難以改善」。廿七日，蘇俄電台摘要播送最近一期「共產黨人」文章「毛澤東死後的中國」，指責中共新領導依然繼承毛澤東衣鉢，但毛澤東的對內政策，引起「中國」社會廣大階層日益強烈的反抗。黨、政、軍隊幹部和勞動羣衆的不滿情緒日益高漲。中共領導人沒有拋棄毛澤東思想的氣概，却把企業停工、地方騷動和衝突所造成的嚴重損失，都寫在「四人幫」的賬上。實則中共經濟困窘的現狀，正是推行毛澤東方針的直接結果。「共產黨人」指出，中共領導人時而提到須要關心人民羣衆的需求，在發展生產的條件上逐步改善人民的生活，但實際上沒有採取任何措施。中國大陸勞動者物質生活非常困苦，主要的食品 and 工業品仍實行配給制。二十年工資沒有提高，大約四分之一的農家庭吃不飽飯。中共領導人想把中國大陸變成大兵營，使億萬人民在嚴格的軍事管制下生活、勞動，極度提高勞動者的勞動強度，極度壓低生活水平，從工農業中盡量抽取極多的資金以便增強軍事實力。一九七六年中共的直接軍費佔總預算支出部分百分之四十以上，而且其中一半的資金用於生產火箭和其他武器。「共產黨人」更抨擊北平領導人把毛澤東的對外政策方針整個保留下來，不但沒有更改，甚至走得更遠。北平的對外政策，進入了新的對和平、民主和社會主義力量更敵視更危險的階段，更公開的勾結帝國主義和反動派，跟華盛頓進一步接近，支持日本的軍國主義和復仇主義。

近日常來，蘇俄對中共的抨擊益加頻繁而猛烈。顯然，它對中共與美、日的勾搭，反應極爲強烈。據基督教科學箴言報報導，蘇俄會向美國、世界各地共黨、非洲、日本與亞洲其他地區表示：記住——任何靠攏北平的行爲都是一種不友好的行爲，此舉甚且對世界和平有危險。

由以上種種看來，就心北平和莫斯科重修舊好是不必要的，想拉攏中共而使蘇俄低頭，效果將是適得其反。

## 在中東非洲遭遇困難

自一九七二年七月埃及驅逐蘇俄軍事顧問團後，雙方關係即告惡化，而蘇俄在中東的影響力亦每下愈況。中東和平雖未可樂觀，但美國所扮演的角色，日益超過蘇俄。

由於埃及於一九七五年三月單方面廢棄蘇埃友好合作條約，蘇俄爲圖報復，對埃及所提供給新武器，補充部分品及零件的要求予以拒絕，致使埃及所持有的俄製武器，即將陷於癱瘓狀態。埃及除迅速接近西方，從美、法等國購進武器外，沙達特總統於今（一九七七）年八月十四日宣布，埃及決定停止向蘇俄提供棉花，以回答蘇俄對埃及實行武器及配件的禁運。他所持的理由是，埃及曾以現金訂購一批蘇俄和東歐製坦克，事隔一年，已交付的貨品僅祇四分之一。按蘇埃間尚有貿易協定在，埃及官方指蘇俄故意拖延，今年頭七個月中，蘇對埃輸出只佔協議中全年輸出額百分之廿五。而埃及在同一期間已履行了協議中向蘇俄承諾的義務。據「中東通訊社」稱，棉花一項佔埃及對蘇輸出貨品總額約三五%，今年約三萬噸、價約二億三千五百萬鎊。在埃及償還積欠蘇俄之四〇—六〇億美元軍事債務中，棉花價款佔一極大比重。現今埃及停止對蘇輸出棉花，是否有拒償債款之意，至堪注意。又今年六月，埃及外長法米曾有訪蘇之行，蘇外長葛羅米柯預定於九月初答訪。在目前情況下，葛某能否成行，亦頗引人注目。

在中東、非洲，蘇俄時常利用民族等矛盾，進行共產主義的擴張，但有時自身亦被捲入矛盾漩渦之中，而頗爲尷尬。據「法新社」報導，查德正接受蘇俄武器，並有蘇俄軍事顧問協助其軍隊，對抗查德北部波柯和恩尼迪—迪比斯蒂地區的陶波叛軍。查德政府在那地區和陶波叛軍作戰，已達十年之久。據查德政府說，利比亞一直協助這些叛軍。而利比亞也接受蘇俄軍援。

另一尷尬局面來自非洲之角。那裏的戰事正轉趨激烈，但形勢顯然對衣索比亞不利。在南方，有索馬利亞支持，且有索軍加入的西索游擊隊在石油與天然瓦斯蘊藏豐富的奧嘉登地區作戰，據傳衣軍作戰頗爲失利；而阿拉伯國家所支持的其他武裝力量，則在衣國北方厄立特利亞省勝利邁進。

衣索比亞過去一直接受美援，今年二月衣國軍事政變，卡特總統宣布，衣新政府侵犯人權，美將中止軍援。四月廿三日衣下令美軍事顧問離境，且通知華盛頓，衣認兩國間所有軍事協定無效，美衣關係惡化後，衣即轉向蘇俄。

索馬利亞原本與蘇俄關係密切，一九七四年時，蘇索簽有友好合作條約，蘇除軍援索國外並有五千人左右的軍事顧問團在索工作，蘇俄在索亦設有包括飛彈設施在內的軍事基地。惟索衣之間夙有領土糾紛，蘇俄援衣，索頗不快而漸轉向西方。衣索戰起，雙方均使用蘇製武器，蘇既無法干涉，古巴亦裹足不前。

蘇俄對東北非早有野心，原擬促使衣索比亞、索馬利亞、蘇丹和南葉門成立社會主義聯盟，以便控制通往紅海和蘇彝士運河的西方油輪航道，將紅海變成爲蘇俄的內湖。惟此項野心驚醒了自由世界，美、英、法和沙烏地阿拉伯以大量軍經援助，使索、蘇丹

和南葉門漸漸離開蘇俄。

現蘇俄已唆使東德軍援衣國。八月廿八日，索馬利亞總統應邀訪蘇，蘇俄似有調停衣索糾紛之意。惟蘇俄態度基本上偏袒衣國的馬利安政權。九月間，布里茲涅夫的非洲之行，衣索匹亞及利比亞均在其訪問計劃之列。足徵蘇俄在非雖已遭遇困境，但其謀非之野心並未戡止。

## 經濟發展亮起紅燈

八月八日，美國參眾兩院聯合委員會發表中央情報局報告書，就今後十年的蘇俄經濟作多方面之分析。報告書指出，一九七六年蘇俄經濟實質成長率三·七%，現已陷於停滯。今後二、三年將為三·五%，進入一九八〇年代將降至二·二·五%。其主要原因是勞動力減少與能源特別是原油不足。蘇俄當局一直是依靠石油資源的開發，促進生產的提高，但僅注意當前的出產，而忽略發展新的油源，則今後石油生產下降，當在意料中。目前雖已在尋求八〇年代後期能投入生產的新石油供應及其他能源的供應，但此項能源大多藏在烏拉爾山東部地區，距離大工業和人口中心區太遠，開發需時而耗資至鉅，且大有緩不濟急之勢。

所謂勞動力減少，係因適合工作年齡的人口數字劇降，此一因素更不易克服。

報告書指出：蘇俄現今有三大目標：①趕上美國的軍事力量；②穩步擴大工業基礎；③滿足消費者改善生活條件的最低願望。然經濟成長繼續下降，將必須犧牲人民生活，或凍結國防支出（中央情報局資料，蘇俄軍事費用每年增加四一·五%。一九七六年蘇俄軍費一、一八〇億美元，佔其國民總生產一一·一二%。美國同年軍費八四〇億美元，蘇俄軍費約較美高四〇%。另據美國裁軍署資料，蘇俄軍費至少當其GNP二一一·五%）。而所謂擴大工業基礎，亦將難實現。

# 中共問題論集

郭華倫著

本中心副主任郭華倫教授，以其近年來撰寫之論文、報告、評論等計十五篇，彙集成冊，內容歸納為三個單元：其一為中共黨史問題，除考證中共「一大」若干問題外，着重於中共演變之論析。其二為中共問題之重點，討論毛澤東之軍事思想、繼承人與領導制度諸問題。其三為研究中共方法之探討等。二

十四開本，計一七一頁，平裝一冊，實售新台幣四十元。（美金一元二角）

國際關係研究中心出版  
郵撥：三四三六號